

**消息人士：中國已向美國三大汽車製造商的稀土供應商發放臨時出口許可證**

# 中方持續加強稀土出口合規審批

中國外交部發言人林劍 12 日在例行記者會上就美國總統特朗普日前在社交媒體發表的關於中美經貿磋商機制首次會議的言論答記者問。林劍指出，希望美方同中方一道落實兩國元首通話達成的重要共識，發揮中美經貿磋商機制作用，通過溝通對話增進共識、減少誤解、加強合作。此際，有傳中方向美方恢復稀土供應，中國商務部發言人在 12 日例會上表示，充分考慮各國在民營領域的合理需求與關切，已依法批准一定數量稀土合規申請，並將持續加強合規申請的審批工作。

## 中方籲美方通過溝通對話增進共識減少誤解

香港《大公報》報道，有專家表示，展望未來，中美經貿磋商可能會經歷更多波折。美方可能繼續在稀土問題上施壓，而中方則會繼續保持戰略定力，通過精準施壓維護自身利益。

路透社引述消息人士報道，中國已向美

國三大汽車製造商的稀土供應商發放臨時出口許可證，至少有部份許可證的有效期為六個月。尚不清楚獲批稀土出口量和具體產品種類，也不確定此舉是否意味着中國準備簡

化稀土出口許可程序。據瞭解，美國三大汽車製造商（通用汽車、福特汽車和 Stellantis）的供應商已於 6 月 2 日獲得部份稀土出口許可。

林劍說，11 日，中方已就中美經貿磋商機制首次會議發佈消息。「我要強調，本次會議是在兩國元首的戰略指引下舉行的，雙方就落實兩國元首 6 月 5 日通話重要共識和鞏固內瓦經貿會談成果的措施框架達成原則一致，就解決雙方彼此經貿關切取得新進展。何亞東指出，下一步，雙方將進一步發揮好中美經貿磋商機制作用，繼續保持溝通對話，不斷增進共識、減少誤解、加強合作，共同推動中美經貿關係行穩致遠。」

關於稀土問題，何亞東說，中國作為負責任大國，充分考慮各國在民營領域的合理需求與關切，依法依規對稀土相關物項出口許可申請進行審查，已經依法批准一定數量的合規申請，並將持續加強合規申請的審批工作。「下一階段，面對複雜多變的外部環境，我們將堅定不移擴大高水平開放，以高質量發展的確定性應對外部環境的不確定性。我們期待與更多貿易夥伴一道，共同應對風險挑戰，促進合作共贏。」何亞東說。

北京大學國際關係學院教授、北京大學

美國研究中心主任王勇表示，隨着經貿磋商取得進展，特朗普訪華的可能性再度浮現。他提醒，不管倫敦會談成果如何，中美間根本分歧仍未消除，這場博弈正從「短兵相接」

轉向「規則博弈」的新階段。

西北大學中東研究所副教授王晉指出，有消息人士透露，目前中國已對一些美國企業開出稀土出口許可，但只有 6 個月期限。他說，就目前可查信息而言，美國在此輪談判中釋放出的誠意，並不如之前所透露給媒體的那樣「滿」。中美在倫敦的接觸是一次降溫，雙方較量遠未結束，美方保持部份技術出口限制，將中方視為競爭對手。有專家認為，中方可給稀土許可證設置時間，打造「安全閂門」，確保談判可持續，爭取戰略主動。同時，對歐洲研建稀土綠色通道，精準施壓。

此外，新華社 12 日發表時評，題為《以平等對話、互利合作解決經貿分歧——評中美經貿磋商機制首次會議》，文章指出，解決中美經貿關係中長期積累的結構性矛盾和深層次分歧不可能一蹴而就。如果美方一邊在談判桌上尋求合作，一邊卻在會場外繼續對中國企業採取歧視性限制措施，延續其遏制打壓的錯誤做法，無疑會嚴重侵蝕雙方互信，為落實共識製造障礙。歷史和現實都告訴我們，只有鬆開緊握的「拳頭」，才能真正實現「握手」。

## 颱風到海南

6 月 13 日，在海南三亞，大東海一處沿海路段巨浪拍打堤岸。受今年第 1 號颱風「蝴蝶」（強熱帶風暴級）影響，海南省海洋預報台 13 日 16 時發佈海浪 II 級警報（橙色），三亞、文昌、瓊海、萬寧、陵水等地近岸海域將出現 3.0 ~ 4.5 米的大到巨浪。

中新社



## 報告：中國去年海港城市港口經濟增加值達6.7萬億元人民幣

近日，第三屆天津國際航運產業博覽會舉行，去年中國海港城市港口經濟增加值達到 6.7 萬億元（人民幣，下同），佔這些城市經濟總量的 13.6%，與 2023 年相比，規模增長 3606 億元。

新華社報道，據悉，《2024 年度中國海港城市港口經濟發展報告》在會上發佈，對中國 59 個海港城市港口經濟發展水平進行了綜合評價。港口經濟是指以港口為中心、

港口城市為載體，依托和利用港口的各類產業的相關經濟活動的總和。

報告顯示，從整體上看，中國海港城市港口經濟呈現「一核、兩區、多片」空間格局，形成了以上海、蘇州等城市群為「一核」引領，以長三角區域和珠三角區域為「兩區」協同發展，以環渤海區域、東南沿海區域、西南沿海區域「多片」共同發展的空間格局。

長三角區域海港城市港口經濟增加值佔

到全國海港城市的 44.9%，是中國沿海地區港口經濟最發達的區域。此外，2024 年，海港城市一產、二產、三產中港口經濟的占比分別達到了 15%、22% 和 8%。

報告稱，港口對海港城市二產發展的支撐作用顯著，計算機通信和其他電子設備製造業、化學原料和化學製品製造業等戰略性新興產業港口經濟增長較快，港口在促進腹地產業轉型升級中發揮了重要作用。

## 中國軟件產業規模穩步增長 多元發展趨勢凸顯

第三屆軟件創新發展大會 13 日在武漢召開。中國軟件產業正處於快速發展與深刻變革的關鍵時期，多元發展趨勢日益凸顯。

中新社報道，與會代表圍繞關鍵軟件產業鏈成果、智能化軟件發展趨勢、軟件中試平台建設等熱點話題進行深入交流。

據國家工業信息安全發展研究中心主任蔣艷介紹，「十四五」時期，中國軟件產業規模穩步增長，產業供給能力持續提升，區域產業集聚成效突出。此外，軟件賦能各行各

業數字化轉型向縱深推進，並加快向全產業鏈延伸。

數據顯示，「十四五」時期，中國軟件和信息技術服務業收入突破 10 萬億元（人民幣，下同），規模以上企業超 3.8 萬家，骨幹企業綜合競爭力和國際影響力穩步增強，大中小企業融通發展的格局逐步形成。

蔣艷認為，「十五五」時期，中國軟件產業呈現四大發展趨勢：一是 AI 驅動智能化變革加速，軟件產品向智能體形態演進；二

是開源協同釋放產業創新活力，促進資源流動和高效配置；三是數字化轉型助推產業體系升級，軟件企業向提供系統化解決方案轉變；四是軟件供應鏈安全備受關注，應加快建設軟件物料清單體系，保障產業安全。

工業和信息化部信息技術發展司司長王彥青認為，隨着新一輪科技革命和產業變革加速演進，軟件產業將迎來新的變革期和機遇期，加大高端應用場景開放力度，同時集中優勢資源建設一批示範型軟件園區。

## 在東南亞尋求商機 中國商飛擬收購老撾航空多數股份

中國商用飛機有限公司（COMAC）已提出收購老撾航空公司大部份股份的提案，老撾政府正在考慮相關提議。在中國商飛尋求擴大在東南亞的業務之際，老撾政府正研究改革老撾航空等國有企業，改善其持續虧損的運營狀況。

香港《南華早報》13 日報道，老撾政府總理宋賽·西潘敦近日在國會表示，老撾航空、老撾電力公司、老撾國家燃料公司和 Nayobay 銀行這四家國有企業正在進行改革，「政府正在考慮中國商飛關於全面投資的提案，特別是其持有至少 51% 老撾航空股份的提議。」

老撾《萬象時報》稱，中國商飛和老撾航空已在 2024 年 10 月簽署了一份關於建立合資企業的諒解備忘錄，目前一家獨立的審計公司正在進行審計，以確定老撾航空的資產總值。

宋賽透露，中國商飛希望老撾航空能夠使用其製造的飛機運營商業航班，老撾航空已經採取了這一措施，在今年 4 月將一架中國商飛的 C909 飛機加入機隊。

《萬象時報》指出，這架飛機擁有 90 個經濟艙座位，已部署在萬象－巴色、萬象－沙灣拿吉等老撾主要國內航線上。

根據老撾航空的說法，該公司已制定將業務擴展到其他目的地的計劃，特別是中國目的地。中國商飛提供了全面的支持服務，以確保運營標準符合嚴格的國際安全規定。

收購老撾航空的提案，被視為中國商飛擴大在東南亞業務的最新一步。航空分析人士指出，中國在東南亞進行投資，可以為 C909 和 C919 飛機創造更多訂單，「東南亞許多運營商缺乏技術或資金，因此這樣的投資和合資企業是有價值的。」

報道舉例稱，印尼翎亞航空在 2020 年被

中國投資者收購，於兩年後成為第一家運營中國商飛飛機的海外航司，其 C909 機隊已擴展到連接雅加達、巴厘島和廣州的國內與國際航線。

在分析人士看來，中國商飛擴大東南亞業務是合理的選擇，老撾是一個極具潛力的市場，該國與中國關係良好，同時也是東南亞唯一的內陸國家，其運輸業非常依賴航空業。由於許多東南亞國家願意承認中國的適航和安全標準，在東南亞提高 C909 和 C919 的海外知名度更加容易。

除老撾之外，越南越捷航空已在今年早些時候達成協議，從中國成都航空租賃兩架 C909 飛機。

香港《南華早報》指出，中國商飛在東南亞的投資，可以展示其飛機的可靠性和適應國外市場的能力，可能有助於推動全球監管機構的認證。

## 「以文塑旅、以旅彰文」香港再辦中華文化節

香港第二屆中華文化節 13 日開幕。特區行政長官李家超表示，特區政府會發揮香港在「一國兩制」下背靠祖國、聯通世界的獨特優勢，向世界弘揚優秀的中華傳統文化，透過香港的國際網絡向世界說好中國故事。

香港中通社報道，今屆中華文化節將呈獻超過 280 場節目及活動。其中，開幕節目是由中國東方演藝集團演出的現代舞詩劇《詩

憶東坡》，以現代舞結合詩詞、國畫、書法、古琴等中華傳統文化元素，展現蘇軾這位著名文學家的詩詞與人生。

同時，中國戲曲及獲國家藝術基金肯定的本地優秀作品，以及與香港文聯和多個文藝組織合辦的精彩項目亦將陸續呈現。今屆中華文化節還配合香港歷史博物館的秦漢文明展覽，以西安作為焦點城市呈獻不同的表

## 102張「新面孔」 將亮相跨國公司領導人青島峰會

中國國務院新聞辦公室 13 日舉行新聞發佈會介紹有關情況，第六屆跨國公司領導人青島峰會將於 6 月 18 日至 20 日在青島舉行，主題為「跨國公司與中國—鏈接世界 合作共贏」。首次參會的「新面孔」達 102 人。

中國商務部國際貿易談判副代表李詠箇在發佈會上表示，舉辦第六屆跨國公司領導人青島峰會，是堅定不移推動高水平對外開放和高質量發展的務實舉措，將向世界傳遞出中國持續擴大開放、歡迎外資的積極信號。

據悉，本屆峰會將舉辦 1 場開幕式暨跨國公司高質量發展論壇，3 場主題活動和涵蓋 4 大板塊的多場平行活動。

山東省副省長宋軍繼透露，截至目前，確認參會跨國公司嘉賓 471 人，包括境外嘉賓 342 人、境內嘉賓 129 人。從人員看，首次參會的「新面孔」達 102 人、占總數的 22%。從國別看，已報名參會企業來自全球六大洲的 43 個國家和地區，其中新興市場企業占比超過 50%，峰會的「朋友圈」越來越大。

中新社

## 第27屆上海國際電影節開幕 49部作品進入評選 亞洲首映3部

第 27 屆上海國際電影節 13 日拉開大幕，滬上多處展映影院、特色建築已披上「光影盛裝」。影迷們探索票根「彩蛋」、體驗「入畫」打卡，共享銀幕內外的節日狂歡。

作為中國唯一的國際 A 類電影節，上海國際電影節（以下簡稱「上影節」）的金爵獎評選受到海內外關注。本屆金爵獎評選和國際影片全球征片收到來自 119 個國家和地區的 3900 餘部影片報名，創歷史新高。

經遴選，來自 28 個國家和地區的 49 部參賽作品進入五大單元評選，包括世界首映 38 部、國際首映 8 部、亞洲首映 3 部。入圍主競賽單元的拉美片首次達到 3 部。

電影節期間，上海及長三角地區 48 家影院、61 個影廳將放映來自 71 個國家和地區的 400 多部影片。

今年的展映單元新設「放大」「影像無限」子單元，精選類型片佳作，引入實驗影像、演唱會電影、音樂會電影等多種內容形式；推出 3 場「馬拉松放映」，放映時長達 6 小時至 9 小時；首設「置身擴影」單元，展映 3 部成熟的海外 VR 作品，這也是 VR 作品首次正式進入上影節展映單元。

中新社

## 前5月中國鐵路 發送旅客18.6億人次創新高

中國國家鐵路集團有限公司（下稱國鐵集團）13 日消息顯示，1 至 5 月，中國鐵路發送旅客 18.6 億人次，同比增長 7.3%，創歷史同期新高。

今年以來，國鐵集團統籌用好線路、車站、裝備等資源，深入挖掘運輸潛力，多項客運指標創新高。據統計，1 至 5 月，全國鐵路日均開行旅客列車 11243 列，同比增長 7.5%，其中 5 月 1 日全國鐵路開行旅客列車 13752 列、發送旅客 2311.9 萬人次，分別創單日客運能力投放、旅客發送量歷史新高。鐵路部門積極適應國家全面放寬優化過境免簽政策，為外籍旅客出行提供便利，今年 1 至 5 月全國鐵路發送外籍旅客 766.5 萬人次，同比增長 29.0%。

據介紹，鐵路部門積極適應旅遊觀光、生態康養、紅色研學等市場需求，精心設計線路，打造特色旅遊列車和適老化銀髮專列，推動「火車向着景區開」。

統計數據顯示，今年 1 至 5 月全國鐵路累計開行旅遊專列 630 列，同比增長 20.2%，助力旅遊經濟、銀髮經濟發展。此外，鐵路部門精心組織跨境旅客運輸，廣深港高鐵發送跨境旅客 1257.9 萬人次，同比增長 16.7%；中老鐵路發送跨境旅客 12.4 萬人次，同比增長 24.2%；開好中蒙、中俄、中越國際旅客列車，促進跨境人員往來和經貿交流。

中新社